
 
 
Interrogazione a risposta scritta n. 119

Oggetto: Barriere architettoniche e crisi abitativa per persone con disabilità

LIGUORI

PREMESSO che la Regione Friuli Venezia Giulia riconosce tra i propri obiettivi prioritari la tutela 
dei diritti delle persone con disabilità e la promozione dell’accessibilità, dell’autonomia personale 
e dell’inclusione sociale;

VISTA la presenza di numerose situazioni di fragilità, in particolare nel settore abitativo, 
emergono nei territori, richiedendo interventi rapidi ed efficaci;

ATTESO che diversi organi di stampa hanno riportato la vicenda di un cittadino di Lignano con 
disabilità motoria, costretto da anni a vivere in un appartamento al primo piano privo di 
montascale o ascensore, quindi impossibilitato a uscire di casa in autonomia;

APPRESO altresì che vi sarebbero altre persone con situazioni simili o altrettanto gravi, e che le 
difficoltà sono aggravate dalla natura turistica della città, che rende complesso reperire alloggi a 
lungo termine;

SOTTOLINEATO che vi sarebbero molti immobili privati di vecchia costruzione, privi di 
riscaldamento e dunque non idonei alla locazione annuale, con il risultato che i contratti brevi 
risultano poco attrattivi per i proprietari;

RITENUTO che questa situazione rende evidente una crisi abitativa strutturale, che richiede 
interventi straordinari e coordinati tra Regione, ATER e Comuni costieri;

PRESO ATTO che la situazione è ulteriormente aggravata dal fatto che il contratto di locazione 
dell’appartamento in cui vive scadrà il 31 agosto 2025, lasciando il cittadino in questione in una 
condizione di estrema incertezza abitativa;

CONSIDERATO che la mancanza di un’abitazione adeguata alle esigenze di una persona disabile 
rappresenta una violazione del diritto alla dignità e all’autonomia personale, con conseguenze 
gravissime sul piano fisico, psicologico e sociale;

RICORDATO che la Regione, attraverso l’ATER e le politiche abitative, ha competenza diretta in 
materia di edilizia residenziale pubblica, barriere architettoniche e sostegno all’abitare per le 
persone con disabilità;

Tutto ciò premesso, si interroga la Giunta regionale per sapere:

1) se sia a conoscenza del caso del cittadino di Lignano Sabbiadoro con disabilità motoria 
grave e quali azioni urgenti intenda intraprendere per garantire una soluzione abitativa 
idonea e accessibile prima della scadenza del contratto attuale;



2) quanti siano gli alloggi ATER a piano terra o privi di barriere architettoniche attualmente 
disponibili nel territorio di Lignano e nei comuni limitrofi;

3) quali siano le risorse regionali effettivamente disponibili per l’installazione di montascale 
o altre soluzioni di accessibilità in appartamenti esistenti;

4) se la Giunta non ritenga opportuno avviare una verifica complessiva della situazione 
abitativa delle persone disabili in Friuli Venezia Giulia, per prevenire casi analoghi di 
isolamento forzato.
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